

Структурная трансформация российской экономики в условиях коронавирусного кризиса

Научный руководитель – Григорьянц Ирина Петровна

Пушнина Маргарита Дмитриевна

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Высшая школа
государственного аудита, Кафедра государственного аудита, Москва, Россия

E-mail: mpushnina@yandex.ru

Пандемия COVID-19, связанные с ней ограничения и их последствия привели к стремительной и масштабной рецессии во многих странах, российская экономика в свою очередь не является исключением. Отечественная экономика столкнулась с резким падением экономической активности, занятости и доходов населения, следствием чего стала ограниченность ресурсов для восстановления и перестройки экономики. Согласно оценкам Международного валютного фонда (далее - МВФ), опубликованным в июне 2020 года, вызванная пандемией глобальная рецессия, несмотря на объемы государственной поддержки, может привести к падению мирового ВВП на 5,2% в этом году и оказаться наиболее глубокой со времен Второй Мировой войны.

Согласно оценкам Министерства экономического развития Российской Федерации, ВВП сократится на 12,1% в апреле 2021 года (к аналогичному периоду прошлого года) и на 10,9% в мае 2021 года (к аналогичному периоду прошлого года). Добыча полезных ископаемых сократилась в апреле 2020 года на 3,2% к аналогичному периоду прошлого года до того, как в мае 2020 года страны ОПЕК+ приступили к сокращению объемов добычи, и на 13,5% к аналогичному периоду прошлого года в мае [4]. В связи с этими событиями в апреле - мае рост отечественного промышленного производства замедлился до отрицательных значений.

На сегодняшний день правительству удалось воплотить в жизнь действенные меры стабилизации при помощи проведения политики, которая направлена на достижение макрофискальной стабильности и накопление буферных резервов. Введенный в 2014 году плавающий курс рубля смягчил шоки, вызванные внешними потрясениями. В марте 2020 года, когда резкое падение цен на нефть и отток капитал из стран EMDE привели к сильному обесценению рубля, продажа валюты в рамках бюджетного правила позволила стабилизировать валютный рынок. С марта до начала июля 2020 года Банк России продал в рамках бюджетного правила 13,2 млрд долларов США. Кроме того, Банк России разработал механизм продажи валюты в том случае, если цена нефти Urals, эталонного сорта российской нефти, упадет ниже 25 долларов США за баррель.

Таким образом, проведение бюджетной политики в соответствии с «бюджетным правилом» позволяет достаточно эффективно локализовать нефтяную волатильность, обеспечивая устойчивость к такого рода шокам как непосредственно государственных финансов, так и экономики в целом [6].

Падение экспортных поступлений, а также резкое сжатие торговли (особенно розничной), сферы услуг и ряда других секторов затронули доходы широких слоев населения, что создало угрозу не только для экономической динамики, но и для социальной стабильности. При этом дефицит внутреннего спроса и доступных финансовых ресурсов, а также неопределенность относительно развития пандемии и других внешних факторов ограничивают возможности для восстановления предпринимательской и инвестиционной активности.

Важным шагом по обеспечению экономической и, что немаловажно в сложившейся напряженной ситуации, социальной стабильности является подписание Президентом России Владимиром Путиным 21 июля 2020 г. Указа № 474 «О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года» (далее - Указ) [3]. Указ сохраняет главный приоритет национального развития — повышение качества жизни каждого гражданина, увеличение численности населения страны, создание комфортных условий для проживания, а также раскрытия таланта каждого человека. Основной фокус Указа направлен на интересы граждан, что создает мощные стимулы для прорывного развития страны. При этом постановка новых целей потребует изменения системы национальных проектов и документов стратегического планирования.

Таким образом, короновирусный кризис вносит существенные изменения в структурные преобразования российской экономики. Экономическая политика в рассматриваемом периоде имеет важную отличительную особенность, а именно - беспрецедентное сокращение экономической активности, как в России, так и в мире, что связано как с падением цен на энергоносители, так и мерами, направленными на сдерживание глобальной пандемии новой короновирусной инфекции.

Источники и литература

- 1) "Конституция Российской Федерации" (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020)
- 2) "Бюджетный кодекс Российской Федерации" от 31.07.1998 N 145-ФЗ
- 3) Указ Президента Российской Федерации от 21 июля 2020 г. N 474 "О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года" // [Электронный ресурс]: <https://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/74304210/>
- 4) Основные направления бюджетной, налоговой и таможенно-тарифной политики на 2021 год и на плановый период 2022 и 2023 годов // [Электронный ресурс]: https://www.minfin.ru/common/upload/library/2020/10/main/ONBNiTTP_2021_2023.pdf
- 5) Григорьянц И.П. Особенности формирования федерального бюджета на 2021 год и плановый период 2022-2023 годов // Вестник Московского университета. Серия 26. Государственный аудит, № 4, с. 35-49
- 6) Григорьянц И.П. Структурная трансформация экономики на современном этапе // Вестник Московского университета. Серия 26. Государственный аудит, № 3, с. 76-88